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Miksi harvinaisuushavaintoja tarkastetaan?

– BirdLife Suomen 
rariteettikomitea  

50 vuotta
Lokakuussa tuli kuluneeksi 50 vuotta BirdLife Suomen rariteettikomitean 

perustamisesta. Mikä on tämä salaperäinen toimikunta, jonka 
tekemisistä usein kuulee purnausta lintutorneissa, ja miten se toimii? 

Entä miten toiminta on muuttunut vuosikymmenten saatossa?

Petri Lampila
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H arvinaisuutta voidaan määritellä mo-
nin tavoin. Lintuharvinaisuuksista pu-
huttaessa viitataan usein lajeihin, joita 
tarkasteltavalla alueella havaitaan vain 
satunnaisesti. Ne eivät siis pesi, eikä 

niitä havaita muutolla ainakaan säännöllisesti. Jonkin-
laisena nyrkkisääntönä Suomessa lajit on usein pois-
tettu rariteettikomitean tarkastettavien lajien listalta 
siinä vaiheessa, kun havaintoja on kertynyt noin sata.

Harvinaisuudet Suomessa eivät yleensä ole harvi-
naisuuksia maailmanlaajuisesti. Esimerkiksi nokiliitä-
jiä arvioidaan olevan maailmassa yli 20 miljoonaa yksi-
löä ja se on yksi maailman runsaimpia merilintuja (jos-
kin vähentynyt viime aikoina monien muiden sukulais-
tensa tapaan). Itämeren piiriin se kuitenkin eksyy vain 
harvoin. Maailmanlaajuisesti hyvin harvinaisia Suomes-
sa havaittuja lajeja ovat olleet esimerkiksi aromerikot-
ka, arohyyppä ja melko säännöllisesti tavattavista kilju-
kotka. Kaikkien näiden pesimäkannat ovat vain joita-
kin tuhansia pareja.

Kerran harvinaisuus ei ole välttämättä aina harvi-
naisuus. Linnustomme on kokenut monia hyvin nopei-
ta muutoksia., joista äärimmäisenä esimerkkinä toimii 
hyvin viiksitimali. Se havaittiin vasta toisen kerran Suo-
messa lokakuussa 1984 Lemlandin Lågskärillä, mutta 
puolessa vuosikymmenessä laji runsastui säännölliseksi 
pesimälajiksi niin nopeasti, että se poistettiin tarkastet-
tavien joukosta jo vuoden 1990 lopusta alkaen. Vastaa-
vasti jalohaikaran tai lyhytnokkahanhen koko 1980-lu-
vun summan pystyy nykyään havaitsemaan yhdeltä is-
tumalta.

Toisenlaisiakin kehityskulkuja linnustossa tunne-
tusti havaitaan. Siitä huolimatta harvinaistuneista la-
jeista ainoastaan kultasirkku on otettu uudelleen mu-
kaan tarkastettavien lajien joukkoon. Vuoden 2006 
alusta tehdyn muutoksen jälkeen lajista on tehty vali-
tettavasti vasta yksi havainto.

Suomessa havaittujen harvinaisuuksien kehitys 
heijastelee kuitenkin monessa tapauksessa selkeästi la-
jin kannan kehitystä päälevinneisyysalueella. Esimer-
kiksi pelikaanin, isotrapin, idänkaulustrapin ja maini-
tun aromerikotkan kaikki havainnot ovat tuoreimmil-

laankin liki sadan vuoden takaa – ajalta, jolloin näiden 
oletetaan olleen nykyistä huomattavasti runsaslukui-
sempia.

Lehmähaikara, tulipäähippiäinen ja siperiantavi 
ovat puolestaan runsastuneita lajeja, joiden kannan-
muutosten voidaan ajatella näkyvän myös lisääntynei-
nä havaintoina Suomessa.

Rariteettikomiteoiden synty
Vielä 1900-luvun alkuvuosiin saakka lintuhavaintoja 
dokumentoitiin tyypillisesti ampumalla. Tällöin lintu-
polosta jäi jälkipolville periaatteessa yksiselitteinen do-
kumentti, jonka määritystä voitiin tarvittaessa arvioi-
da uudelleen museoiden kokoelmista, joskin myös mu-
seoaineistoihin liittyy omat epäselvyytensä, kuten esi-
merkiksi eversti Richard Meinertzhagenin (ks. Linnut 
4/2021) tai Englannissa sijaitsevan Hastingsin alueen 
harvinaisuuksien tapauksissa.

Nykymuotoisen lintuharrastuksen yleistyessä 
1900-luvun loppupuolelle tultaessa syntyi tarve arvi-
oida poikkeuksellisia lintuhavaintoja kriittisesti, jotta 
havaintoaineisto voitiin pitää luotettavana. Ensimmäi-
nen varsinainen rariteettikomitea (BBRC) perustettiin 
Iso-Britanniaan vuonna 1959.

Suomeen rariteettikomitea perustettiin alun pe-
rin Suomen Lintutieteellisen Yhdistyksen alaisuuteen. 
BirdLife Suomen (silloin vielä Lintutieteellisten Yhdis-
tysten Liitto) alaisuuteen komitea siirtyi osittain 1991 
ja kokonaan 1999. Valmistelevaan työryhmään kuu-
luivat Olavi Hildén, Kalevi K. Malmström ja Torsten 
Stjernberg, ja rariteettikomitean perustava kokous pi-
dettiin 16.10.1974. Ensimmäisessä komiteassa jäseninä 
olivat Hildén (puheenjohtaja), Karno Mikkola (sihtee-
ri), Malmström, Rauno Tenovuo ja Kari Vepsäläinen 
sekä varajäseninä Jörgen Palmgren ja Ilkka Lilja.

”Kalevi Malmströmillä oli paljon kontakteja Brittein 
saarille, ja ajatus rariteettikomitean perustamisesta lie-
nee peräisin häneltä. Perustavan kokouksen jälkeen Hil-
dén soitti minulle ja kysyi sihteeriksi”, kertoo Karno Mik-
kola, joka toimi komitean perustamisesta alkaen sen 
sihteerinä aina vuoteen 1984 asti.

Pikkukanadanhanheen kiteytyy monta rariteettikomitean 
näkökulmasta haastavaa seikkaa: lajin ja sen eri 
alalajien määritys on hyvin hankalaa, taksonomia on 
vaihdellut vuosien saatossa ja luonnonvaraisuuden 
arvioiminen on vaikeaa. Nykyään varsin runsaslukuisesta 
lyhytnokkahanhesta tarkastettiin kaikki havainnot vuoden 
1990 loppuun saakka. Alkuvuosina lyhytnokkahanhia ei 
välttämättä havaittu koko vuonna yhtä paljon kuin tässä 
kuvassa on. Tyrnävä 6.4.2021. Tapani Tapio

Rariteettikomitea on viime vuosina tehnyt useita 
omia tutkimuksia hankalasti määritettävistä lajeista 

ja alalajeista, kuten itäisistä rastaista. Kuvan 
mustakaularastaaksi alun perin määritetyllä linnulla 
on runsaasti punaruskeita sävyjä kupeilla, siivellä ja 

pyrstössä, mikä kielii muiden lajien vaikutuksesta. Siksi 
lintu on julkaistu mustakaularastasristeymän nimellä. 

Helsinki 5.2.2017. Micha Fager
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nen laji kuin ruokosirkkalintu.
Ennen sähköpostin yleistymistä havaintoilmoi-

tusten kopiointi ja postittaminen jäsenille olivat mel-
koinen urakka sihteerille. ”Pahimmillaan vuonna 1997 
muun muassa voimakkaan punajalkahaukkainvaa-
sion myötä rariteettikomitealle saapui yli 630 havain-
toilmoitusta. Kaikki monistettiin seitsemälle jäsenelle, ja 
pahimmillaan yhteen lomakkeeseen saattoi liittyä lau-
suntoja tai muita liitteitä jopa 30 sivua”, kertoo Tom 
Lindroos, joka toimi rariteettikomitean jäsenenä 1992–
2001, josta viimeiset viisi vuotta sihteerinä. ”Havaintoil-
moituksia karhusin paljon myös puhelimitse. Siinä sa-
malla tuli koko Suomen lintuharrastajakenttä tutuksi”.

Rariteettikomitea on joutunut vuosien saatossa 
vastaamaan moniin haastaviin tapauksiin. ”Ehkä han-
kalin oli erään lintuharrastajaryhmän toiminta 1980-lu-
vulla, jolloin ryhmältä tuli kymmenkunta ilmoitusta jo-
pa useista lajeista, joita ei ole edelleenkään Euroopas-
sa havaittu. Tähän liittyi myös kovaa painostusta jopa 
valtakunnallisten lehtiartikkeleiden muodossa”, kertoo 
Karno Mikkola.

Tom Lindroosille on puolestaan jäänyt mieleen 
hankalien lajiryhmien, kuten petolintujen ja lokkien, 
määritysongelmien kanssa painiskelu. ”Parasta kuiten-
kin oli, että työ pakotti oppimaan lintujen määrittämi-
sestä todella paljon, varsinkin kun komiteassa oli laji-
ryhmäspesialisteja, kuten Dick Forsman ja Visa Raus-
te”, kertoo Lindroos.

Miten rariteettikomitea toimii?
Laajemminkin tieteessä käytetty toteamus on ”poik-
keuksellinen havainto vaatii poikkeukselliset todisteet”, 
ja sama pätee myös lintuharvinaisuuksiin. Ohimuutta-
van peipon voi määrittää Suomessa yksittäisestä kut-
suäänestä, mutta vastaavalla tavalla havaitun aavikko-
tulkun määrittämiseen ei yksi kuultu kutsuääni riitä-
kään. Vaatimustaso kasvaa lajin harvinaisuuden myö-
tä, ja korkein kynnys on luonnollisesti maalle uuden la-
jin hyväksymisellä.

Kameroiden yleistymisen myötä suuri osa havain-
noista – viime vuosina noin kaksi kolmasosaa – on ny-
kyään dokumentoitu valokuvilla, äänitteillä tai vide-
oilla. Edellisen kerran maalle uusi laji on hyväksytty il-
man kovia dokumentteja vuonna 2001. Kyseessä oli vä-
limerenhaukka. Virallista linjausta ei kuitenkaan ole sen 
suhteen tehty, etteikö maalle uutta lajia voitaisi hyväk-
syä myös ilman dokumentteja, mutta tällöin sanalli-
sen kuvauksen täytyisi olla poikkeuksellisen korkea- 
tasoinen.

Sääntöjensä mukaan rariteettikomitea ylläpitää 
luetteloa Suomessa tavatuista lintulajeista ja alalajeis-

Toimintamalli omaksuttiin pitkälti Ruotsista, jonne 
rariteettikomitea oli ehditty perustaa vuonna 1971. Ko-
mitean alkuaikoina yksi haasteista oli saada harrastajat 
ymmärtämään, kuinka harvinaisuusilmoitus tehdään. 
”Mieleen on jäänyt erityisesti yksi ilmoitus mustahaika-
rasta, jossa kerrottiin tuntomerkeiksi punaiset jalat ja 
nokka – ei mitään muuta”, muistaa Mikkola.

Vaikka suurpiirteisiä kuvauksia on tullut myöhem-
minkin, muutamassa vuodessa havainnoijat alkoivat 
pääsääntöisesti hahmottaa, miten ilmoitus laaditaan. 
Ylipäänsä kesti jokusen vuoden, että rariteettikomitea 
instituutiona hyväksyttiin yleisesti. Odotetusti jonkin 
verran arvostelua tuli havaintojen hylkäämisestä.

Kovaa työtä ja haastavia tapauksia
Rariteettikomitean alkuvuosien suururakka oli vanho-
jen, ennen komitean perustamista tehtyjen harvinai-
suushavaintojen läpikäynti. Työsarka tietojen keräämi-
sessä oli melkoinen, vaikka tarkastettavaksi valikoitiin 
ainoastaan suurharvinaisuudet, joista oli vuoden 1982 
loppuun mennessä korkeintaan viisi havaintoa. Samas-
sa yhteydessä Suomen lintujen lajiluettelosta pudotet-
tiin useita lajeja – muun muassa amerikantelkkä, valko-
pääsorsa, vuorikotka sekä nykyään niinkin runsaslukui-

Rariteettikomitea on käynyt useasti tutkimassa museoiden 
linnunnahkakokoelmia Tringissä Englannissa sekä 
Moskovan ja Pietarin eläintieteellisissä museoissa. 
Venäjän museoissa monet suomalaisesta näkökulmasta 
kiinnostavat lajit ovat paremmin edustettuna, mutta 
Ukrainan sodan takia vierailut eivät valitettavasti ole enää 
mahdollisia. Aleksi Lehikoinen ja Petteri Lehikoinen
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ta sekä tarkastaa maassamme tehdyt havainnot lintu-
harvinaisuuksista. Komitea kokoontuu käsittelemään 
havaintoja kolme kertaa vuodessa: tammi-, maalis- ja 
elokuussa. Maaliskuun kokouksessa käsitellään viimei-
set edellisen vuoden katsaukseen ehtivät harvinaisuus-
havainnot.

Varsinkin äärimmäisistä harvinaisuuksista rariteet-
tikomitea pyytää usein lausuntoja lajiryhmien eksper-
teiltä ympäri maailmaa. Näistä lajeista tehdään usein 
laajoja esitutkintoja, samoin kuin lajeista, joista on il-
mestynyt uutta määritystietoa. Tämä tarkoittaa samal-
la sitä, että työ vie aikaa eikä päätös tällaisista lajeista 
useinkaan tule ensimmäisessä kokouksessa. Joskus kä-
sittely saattaa kestää vuosiakin ennen kuin tilanne sel-
kiytyy riittävästi. Kontrasti esimerkiksi sosiaalisen me-
dian pikatuomioihin on huomattava. Ei ole myöskään 
ollenkaan tavatonta, että lajiryhmäekspertti muuttaa 
arviotaan tutustuttuaan havaintoaineistoon kunnolla.

Kukin rariteettikomitean jäsen perehtyy havainto-
aineistoon itsenäisesti ja äänestää havainnon hyväksy-
misestä ennakkoon. Kokouksessa havainnoista äänes-
tetään uudelleen keskustelun jälkeen ja korkeintaan 
yksi ääni saa olla hyväksymistä vastaan, jotta havainto 
voidaan hyväksyä julkaistavaksi.

Havaintojen julkaisua ja tutkimustyötä
Vaikka näkyvin osa rariteettikomitean toimintaa on ha-
vaintojen tarkistus ja vuosittaisen raportin julkaisu Lin-
nut-vuosikirjassa, komitea tekee varsinkin nykyään pal-
jon muutakin. Rariteettikomitea on vuosien saatossa 
tehnyt runsaasti omaa tutkimustyötä sellaisten lajiryh-
mien parissa, joista ei ole ollut riittävästi määritystie-
toa saatavilla. Tässä työssä keskeisessä roolissa ovat ol-
leet vierailut maailman suurimmissa linnunnahkakoko-
elmissa, erityisesti Englannissa Tringissä British Museum 
of Natural Historyn kokoelmissa sekä Venäjällä Pieta-
rin ja Moskovan museoissa. Harmillisesti museovierailut 
Venäjälle ovat määräämättömäksi ajaksi mahdottomia. 
Näissä museoissa on edustavimmat kokoelmat juuri mo-
nista suomalaisia kiinnostavista itäisistä lajeista.

Rariteettikomitean tehtäviin kuuluu myös meil-
lä havaittujen lintulajien luonnonvaraisuuden arvioin-
ti. Viimeisimmästä arvioinnista on kerrottu Linnut-leh-
den numerossa 2/2020. Rariteettikomitean suosituk-
sesta BirdLife Suomen hallitus päättää, mitä lintutak-
sonomiaa Suomessa noudatetaan. Suomessa seura-
taan edelleen eurooppalaisten rariteettikomiteoiden 
liiton taksonomisen komitean suosituksia, vaikka kysei-
sen listan päivitys on lakannut jo useita vuosia sitten. 
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sestikaan postiteta, vaan jäsenet tutustuvat lähes pel-
kästään digitoituun materiaaliin.

Komitean työ on kuitenkin vuosien varrella muut-
tunut aiempaa haastavammaksi, sillä nykyään yhä 
enemmän määritetään alalajeja tai toisistaan hiljattain 
lajeiksi erotettuja, maastossa hyvin vaikeasti määritet-

täviä taksoneita. Näiden määrittäminen edellyt-
tää usein perehtymistä museoaineistoihin.

”Vielä 1990-luvulla monet rariteettikomitean 
tarkastamat lajit olivat sellaisia, että jäsenillä oli 

niistä vahva rutiini maastossa ja poikkeukset tästä 
olivat harvinaisia. Nykyään tarkastettavat taksonit 
ovat usein sellaisia, että kenelläkään ei voi olla niis-
tä kaikista kokemusta. Näin siitä huolimatta, että ny-
kyään lintuharrastajat ovat matkustelleet laajemmin 
kuin ennen”, kertoo Tom Lindroos.

Myös yhteydenpito ulkomaisiin jäseniin on helpot-
tunut ja nopeutunut. Sähköisen viestinnän ohella kan-
sainvälinen yhteistyö on ollut tässä apuna. Vaikka Euroo-
pan tasolla yhteistyö tuntuu hiipuneen, Pohjoismaiden 
rariteettikomiteoiden säännölliset kokoukset vuodesta 
2013 alkaen ovat tuoneet aivan uudenlaista potkua toi-
mintaan. Tällä on jo ollut merkitystä useiden määritys- 
ja luonnonvaraisuuskategoria-asioiden käsittelyssä, sa-
moin merialueiden havaintojen tarkastamisessa.

Suomalaisilla lintuharrastajilla ja -tutkijoilla on hyvä 
maine ulkomailla määritystietouden kehittäjinä. Viime ai-
koina on ollut havaittavissa, että määrittämisestä syvälli-
sesti kiinnostuneiden harrastajien määrä on vähentynyt, 
vaikka lintuharrastuksen suosio yleisesti on kasvanut. 

Harvinaisuusilmoitus on ensisijaisesti linnun löytä-
jän tehtävä. Mikäli löytäjä ei sitä syystä tai toisesta 
tee, ilmoituksen tekemisestä kannattaa sopia jonkun 
muun, ensisijaisesti linnun havainneen harrastajan 
kanssa. Rariteettikomitea käsittelee harvinaisuusil-
moituksia jonkin verran myös esimerkiksi Tiira-lintu-
tietopalvelussa julkaistujen kuvien perusteella, mutta 
tällöin havainnoijatietoihin merkitään vain ”ilm. RK”.

Ilmoitus harvinaisuudesta kannattaa tehdä  
mahdollisimman pian havainnon jälkeen, mutta  
ilmoitus kannattaa lähettää vasta, kun lintu on  
todennäköisesti poistunut. Näin päivämäärät saa-
daan täydellisinä mukaan ilmoitukseen. Erityisesti 
harvinaisimmista lajeista (maalle uudet taksonit ja 

vain muutaman kerran aiemmin havaitut) sekä hy-
vin vaikeasti määritettävistä lajeista tai alalajeista 
kannattaa ilmoittaa mahdollisimman ripeästi, sillä 
näistä joudutaan usein tekemään erillisiä esitutkin-
toja tai kysymään asiantuntijalausuntoja ulkomailta 
eikä käsittely yleensä etene päätökseen vielä en-
simmäisessä kokouksessa.

Nykyään suureen osaan havaintoilmoituksia 
liittyy niin sanottu kova dokumentti (valokuva, vi-
deo tai äänite). Tällöin linnun sanalliseen kuvauk-
seen ei tarvitse välttämättä panostaa yhtä paljon. 
Kannattaa kuitenkin tarkastella dokumentteja kriit-
tisesti ja tarvittaessa kuvata huolellisesti niistä 
huonosti välittyvät piirteet: esimerkiksi linnun  

Harvinaisuusilmoituksen tekeminen

Museoissa lintujen määrittämistä voi tarkastella  
tavalla, mikä ei maastossa tai valokuvista olisi  

mahdollista. Ylärivissä on pikkukiururyhmän  
alalajia heinei, alarivissä alalajia minor.  

Karri Kuitunen / Natural History Museum at Tring

Linnusto muuttuu: Suomen toinen viiksitimali (silloin vielä 
partatiainen) oli löytäjilleen todellinen shokki vuonna 
1984 – kuten havaintoilmoituksesta näkyy – mutta lajista 
tuli nopeasti melko tavallinen rannikon ruovikoissa. 
Syksyn ”superrariteetista” kertoi myös Eläinmaailma-lehti.

Tällä hetkellä odotetaan suurten maa-
ilman lajilistojen yhteislistaa (AviList), jonka on lu-
vattu valmistuvan ensi vuonna. Tämä tuo Suomen laji-
listalle useita muutoksia.

Työ muuttunut haastavammaksi
Vuosien saatossa rariteettikomitea on karsinut tar-
kastettavien lajien luetteloa, ja esimerkiksi tällä vuo-
sikymmenellä havaintoilmoituksia on saapunut 138–
199 vuodessa. Havaintoilmoituksia ei enää luonnolli-
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koko, käyttäytyminen, muoto tai huonosti erottu-
vat yksityiskohdat.

Kuvia kannattaa liittää havaintoilmoituksen mu-
kaan runsaasti, sillä esimerkiksi linnun muoto hah-
mottuu usein sarjasta heikkolaatuisiakin kuvia 
paremmin, vaikka yksittäiset ruudut saattaisivat vai-
kuttaa keskenään samanlaisilta. Kuvia voi rajata val-
miiksi ja valotusta voi korjata, mutta voimakasta 
kuvankäsittelyä on vältettävä. Alkuperäiset tiedostot 
on syytä pitää tallessa, vaikka yleensä niitä ei tarvita. 
Äänitteissä on hyvä olla mukana mahdollisimman 
pitkiä jaksoja linnun laulua tai muuta ääntelyä.

Mikäli kovia dokumentteja ei ole käytettävissä, 
tärkeintä on kirjoittaa yksityiskohtainen kuvaus lin-
nun ulkonäöstä ja äänestä. Toiseksi tärkeintä on 
kuvata havaintotilanne ja olosuhteet tarkasti. Eri-
tyisen tärkeitä ovat alkuperäismuistiinpanot, jotka 
on tehty havaintohetkellä tai välittömästi havainto
tilanteen jälkeen. Hyvinkin karkeat piirrokset 
kuvaavat usein tuntomerkkejä paremmin kuin sa-
nallinen kuvaus. Rariteettikomitea ei ota käsitte-
lyyn lainkaan yli vuoden vanhoja havaintoja, ellei 
mukana seuraa kovia dokumentteja tai alkuperäis-
muistiinpanoja.

Tarkemmat ohjeet ja linkit ilmoituslomakkeeseen: www.birdlife.fi/havainnot/harvinaisuudet/ilmoittaminen/

Rariteettikomitea juhlii 50-vuotista taivaltaan järjestämällä seminaarin ja määrityspäivän Kulttuuritehdas Korjaamossa Helsingissä 1.2.2025.

Lintujen oikea tunnistaminen luo pohjan suojelu-
työlle sekä kotimaassa että rajojemme ulkopuolella. 

Siksi on tärkeää, että Suomessa ollaan myös tulevai-
suudessa määritystiedon edelläkävijöitä.




